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Μια κατακόρυφη τομή σωλήνα. 

Στο σχήµα βλέπετε µια κατακόρυφη τοµή ενός οριζόντιου σωλήνα σταθερής δια-

τοµής, εντός του οποίου έχουµε µια µόνιµη και στρωτή ροή ιδανικού ρευστού. 

i) Για τις πιέσεις στα σηµεία Α και Β της ίδιας οριζόντιας ρευµατικής γραµµής 

ισχύει: 

α) pΑ<pΒ,   β)  pΑ= pΒ,   γ) pΑ > pΒ. 

ii) Για τις πιέσεις των σηµείων Α και Γ στην ίδια κατακόρυφο ισχύει 

α) pΑ < pΓ,    β)  pΑ = pΓ,    γ) pΑ > pΓ. 

iii) Αν το ρευστό δεν ήταν ιδανικό αλλά πραγµατικό, ποια θα ήταν η σωστή απάντηση στο i) ερώτηµα; 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i)  Σωστό το β).  Από τη στιγµή που ο σωλήνας έχει σταθερή διατοµή, η ταχύτητα ροής είναι σταθερή. Αλ-

λά τότε από την εξίσωση Bernoulli µεταξύ των σηµείων Α και Β έχουµε: 
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ii) Ας εστιάσουµε σε ένα µικρό όγκο ρευστού, σχήµατος πρισµατικού, µε βάσεις που διέρχο-

νται από τα σηµεία Α και Γ, όπως στο σχήµα. Η µάζα του ρευστού στον όγκο αυτό, δέχε-

ται κατακόρυφες δυνάµεις µε µέτρα F1=pΓ·Α, F2=pΑ·Α και το βάρος w=mg=ρVg=ρΑyg 

όπου y η κατακόρυφη απόσταση των σηµείων Α και Γ. Η µάζα αυτή κινείται οριζόντια µε 

σταθερή ταχύτητα, οπότε ΣFy=0 ή 
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Βλέπουµε δηλαδή ότι ισχύει η γνωστή µας σε σχέση για τη διαφορά πίεσης µεταξύ δύο σηµείων ενός 

ηρεµούντος υγρού! Αλλά µήπως ισορροπία δεν έχουµε και για το παραπάνω υγρό; 

Σωστό το γ). 

iii) Αν το υγρό είναι πραγµατικό και όχι ιδανικό, τότε σωστή απάντηση θα ήταν η γ) pΑ > pΒ. 

Ας εστιάσουµε την προσοχή µας στο υγρό που περιέχεται σε έναν µικρό κύ-

λινδρο, µε βάσεις που διέρχονται από τα σηµεία Α και Β. Τότε στη µάζα που 

περιέχεται στον κύλινδρο αυτό, στην οριζόντια διεύθυνση, ασκούνται οι δυ-

νάµεις, όπως στο σχήµα, όπου Τ η τριβή, από το υπόλοιπο υγρό. 

Αλλά το υγρό κινείται µε σταθερή ταχύτητα, οπότε ΣFx=0 ή 
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